
ការសិក្សានានាអំពី KAP បានររៀបចំរ ើងរ ើមសបី
ស្សែងយលអ់ំពចីំរ េះ ឹង ឥរិយាបទ និងការយលរ់ ើញរបសប់្បជាជនក្មពុជាចំរ េះការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ ប្ពមទំងភាពផ្លសសប់តូរ
ទំងរនេះ។ ខាងរប្កាមរនេះ គឺជារបក្គំរ ើញសំខាន់ៗននការសិក្សា KAP ចំនួន២ ស្ លររៀបចំរ ើងរៅឆ្ស២ំ០១១និង២០១៥។

ត ើអ្នកធ្លាប់បានឮអ្ំពីកត្តាភពផែនដីឬការផរបរបួលអាកាសធ្ ?ុ

ចំត េះដឹង

«ការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ 
មានន័យថាការធាលសក្រ់្លៀងក្នុងរ ូវ
ខុសៗគ្្ស ការធាលសក្រ់្លៀងខាលសំង 
រ ើយធាតុអាកាសរ្តសខាលសំង។»

(រម ំុននរខតតនប្ពស្វង)

ក្រ្តស្ពស្ែន ី

KAP២

៧០%

៦៣%

៨៤%
៩០%

KAP១

ការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុធាលសប់ :   

ត ើអ្វីខ្លេះជាជាមូលតេ ុននការផរបរបួលអាកាសធ្ ?ុ

៧១%  ឹងពីមូលរ តុននការ
ស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
រៅក្នុងKAP១

៨៥%  ឹងពីមូលរ តុននការ
ស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
រៅក្នុងKAP២

ត ើែលប េះពាល់ននការផរបរបួលអាកាសធ្ មុានអ្វីខ្លេះ?

ការបាត់បង់នប្ពរ ើ ការបំពុល

សុខភាព ក្សិក្មម រំងសងតួ

ឯក្សារសរងេបការសិក្សារលើក្ទី២ សតីពី

ការផសវងយល់ទសាសនៈសាធ្រ ជនចំតពាេះការផរបរបួលអាកាសធ្ តុៅរបតទសកមពជុា
ចំរ េះ ឹង ឥរិយាបថ និងការអនុវតត(KNOWLEDGE, ATTITUTES AND PRACTICES: KAP)

១

៦៧% ២៩% ១៨% ១១%

៧៨% ១៥% ២១% ៨%

៥៩% ៤៧% ៣៦%

៦៨% ៣៦% ៤០%

ការ ឹក្ជញ្ជូន

៩៨%

៩៨%

 ឹងអំពែីលប េះ លន់នការ
ស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
ក្នុងKAP១

 ឹងអំពីែលប េះ ល់នន
ការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
ក្នុងKAP២

មិន ឹង



២ ឥរិយាបថ

គិតថាសក្មមភាពរបស់ពកួ្រគ 
បានរួមចំស្ ក្ លក់ារស្ប្បប្បួល
អាកាសធាតកុ្នុងKAP១ រ ើយរួម
បញ្ចូលទំងៈ
- ការរប្បើប្បាស់រប្គឿង
មា សសុីន(៤៤%)

- ការកាប់អុស(៤០%)
- ការ ុតកាក្សំ ល(់៣៧%)

៣៣%

គិតថាសក្មមភាពរបសព់កួ្រគ
បានរួមចំស្ ក្ លក់ារស្ប្បប្បួល
អាកាសធាតុក្នុងKAP២ រ ើយរួម
បញ្ចូលទំងៈ
- ការរប្បើប្បាស់រប្គឿងមា សសុីន

(៣៨%)
- ការកាប់អុស(៤២%)
- ការ ុតកាក្សំ ល(់៣៧%)

៤៤%

ឯក្ភាពថាពួក្រគអាចរ េះ
ប្សាយវិសមរូបអាកាសធាតុ
រ យខលនួឯងក្នងុKAP១។

៣១%

ឯក្ភាពថាពួក្រគអាចរ េះ
ប្សាយវិសមរូបអាកាសធាតុ
រ យខលួនឯងក្នុងKAP២។

២៣%

ឯក្ភាពថាស គមន៍របស់
ពួក្រគអាចរ េះប្សាយវិសម
រូបអាកាសធាតកុ្នុងKAP១។

៣១%

ឯក្ភាពថាស គមន៍របស់
ពួក្រគអាចរ េះប្សាយវិសម
រូបអាកាសធាតុក្នុងKAP២។

២៧%

គិតថារជរ ឋស្ិបាល គឺជា
សាថសប័នស្ លមានអំណាច
ជាងរគក្នុងការរ េះប្សាយ
ការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
ក្នុងKAP១។

៣៥%

គិតថារជរ ឋស្ិបាល គឺជា
សាថសប័នស្ លមានអំណាច
ជាងរគក្នុងការរ េះប្សាយ
ការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
ក្នុងKAP២។

២៧%

ត ើការផរបរបលួអាកាសធ្ ុជាបញ្ហាចមាបងយា ាងដចូតមេចសរមាបក់មពុជា?

ឥរិយាបថរបសប់្បជាជនខសុៗគ្្ស...

៦២,៥%

៣៧,៥%

១០០%

៦៦,៧%

៣៣,៣%

៥៨,៨%

៥០%

៥០%

១០០% ១០០%

រម 
ុំ/ប្ក្ុមប្បឹក្សា
 
ុំ

រម ឹក្នា
ំ

សា
ស
នា

/ចា
ស់
ទុំ

មន្រនតីថា
សក្ជា
តិ/

រប្កា
មជា
តិ

អងគកា
រមិនស្មន

រ 
ឋស្ិបា
ល ប្បព័នធ

ែសសពែែសាយ

រែសសងៗ

រម្ូមិ

ធ្ងន់ធ្ងរ
មធ្សយម

«ការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ
គឺជាបញ្ហសសប្មាប់ក្មពុជា
រ យសារែលប េះ លរ់បស់
វា រួមបញ្ចូលទំងទឹក្ជំនន់ 
រប្គ្េះរំងសងួត និងខសយល់ពសយុេះ 
បានបំផ្លសញ ំណាំនិងែទេះ
សស្មសបង រ ើយទំងរនេះគឺជា

បញ្ហសធ្ងន់ធ្ងរ។»

រម ំុននរខតតរតនគិរី

៤១,២%



៣ ការអ្នុវ េ

រៅក្នុងKAP១៣០% រៅក្នុងKAP២៥១%
បានរប្បើប្បាស់មា សសុីនប្តជាក្/់ក្ង្ហសររ ើមសបីរ េះប្សាយវិសមរូបអាកាសធាត។ុ

ននអនក្រ្លើយតបក្នុងKAP១ មិនបាន ឹងថារតើប្បជាជនអាចរ្លើយតប ២៦%
នឹងការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតរុ យររបៀបណារទ រ ើយក្នុង
ចំរណាមអនក្ «មិន ឹង» ពួក្រគបានប្បាបថ់ាអាចរ្លើយតតាមរយៈ
ការ ំរ ើមរ ើឱសយបានរប្ចើន ក្សាងរចនាសមព័នធប្គប់ប្គងទកឹ្ឱសយ
បានរប្ចើន រសនើសំុជំនួយពីអនក្រែសសងៗ និងផ្លសស់រៅទីសុវតថិភាព។

ននអនក្រ ល្ើយតបក្នងុKAP២ មិនបាន ឹងថារតើប្បជាជន៣៧%
អាចរ ល្ើយតបនឹងការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុរ យររបៀបណារទ 
រ ើយក្នុងចំរណាមអនក្ «មិន ឹង» ពួក្រគបានប្បាបថ់ាអាចរ្លើយ
តបតាមរយៈការ ំរ ើមរ ើឱសយបានរប្ចើន មិនរធ្ែើអែីទំងអស់  ំ
 ំណាំបស្នលរប្ចើនយា សង និងរប្បើមា សសុីប្តជាក្់/ក្ង្ហសរ។

What are the barriers in responding to climate change?

រៅក្នុងKAP១២១% រៅក្នុងKAP២២៧%
បាន ំរ ើមរ ើរប្ចើនរ ើមសបីរ េះប្សាយវិសមរូបអាកាសធាតុ។

រៅក្នុងKAP១១% រៅក្នុង KAP២៥%
បានកាត់បនថយការរប្បើប្បាស់ទកឹ្រ ើមសបីរ េះប្សាយវិសមរូបអាកាសធាតុ។

រៅក្នុងKAP១៤% រៅក្នុងKAP២២៥%
បានស្សែងរក្កាស្ នាពំអីនក្ជិតខាង/មតិត្ក្តិរ ើមសបីរ េះប្សាយវិសមរូបអាកាសធាតុ។

ត ើរបជាជនគិ ថាពួកតគអាចត្លើយ បនងឹការផរបរបួលអាកាសធ្ តុោយរតបៀបណា?

ត ើអ្នកអាចត្លើយ បនឹងការផរបរបួលអាកាសធ្ តុោយរតបៀបណា?

ត ើអ្វីខ្លេះជាឧបសគគកនុងការត្លើយ បនឹងការផរបរបួលអាកាសធ្ ុ?
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KAP១ KAP២
គ្មសនលុយប្គប់ប្គ្ន់ ខែេះឧបក្រ ៍ ខែេះចំរ េះ ឹង រែសសងៗ

ភាគរប្ចើនននអនក្រ្លើយតបទំងរៅក្នុងKAP១ និង KAP២
បានចាត់ទុក្ក្ងែេះថវិកា គឺជាឧបសគគចមសបងររងំ ល់ការ
រ្លើយតបនឹងែលប េះ លន់ិងរប្គ្េះ្័យស្ លបណាតសល 
មក្ពីការស្ប្បប្បួលអាកាសធាត។ុ ឧបសគគចមសបងបនាទសប់
មក្រទៀត គឺក្ងែេះចំរ េះ ងឹ។ ចំស្ ក្ការយល់រ ើញពី
ក្ងែេះឧបក្រ  ៍(ស្ែនក្រ  ឋសរចនាសម័ពនធ និងស្ែនក្ព័ត៌មាន
ចំរ េះ ឹង) ស្ លជាឧបសគគមួយែងរនាេះ បានធាលសក្ច់ុេះ
ប្បមា  ២០%។

ត្រូវការ​យទុ្ធនាការ
ផ្សព្វផ្ាយ​តាម​គោលគៅ

ស្ លបង្ហសញពី
រគបៀបនៃការ​គ្លើយរប​ៃឹង
ការ​ប្ត្បត្បួលអាកាសធារុ



៤ ព័ ៌មាន

ប្បជាជនភាគរប្ចើន
បានទទួលព័ត៌មាន
តាមទូរទសសសន៍។

៧៦%
ប្បជាជនកាន់ស្តរប្ចើនបានទទលួ
ព័ត៌មានតាមតាមទរូទសសសន ៍រ ើយ
ពួក្គ្តជ់ាអនក្រសរ់ៅទបី្បជុជំននងិ
មានការអប់រំខពស់។

៥៧%ប្បជាជនប្បមា  ក្់
ក្ណាតសល បានទទួល
ព័ត៌មានតាមវិទសយុ។

ប្បជាជនតិចជាងមនុបានទទួល
ព័ត៌មានតាមវិទសយុ រ ើយពួក្គ្ត់
ជាអនក្រស់រៅតំបន់ជនបទ។

ប្បជាជនប្បមា  ក្់
ក្ណាតសល បានទទួល

ព័ត៌មានពអីនក្ជតិខាង។

ប្បជាជនតិចជាងមនុបានទទួល
ព័ត៌មានពីអនក្ជតិខាង រ ើយពួក្គ្ត់
ជាន្រសតីនិងជាអនក្មិនបានចូលររៀន។

៥០%

៤៦%

៤៦%

៦២%

 បរងកើនសក្មមភាពជាលក្េ ៈប្បពន័ធសប្មាប់់រលើក្ក្មពស់ការយល ់ឹងនិងក្សាង/ប ្ដេះទនំុក្ចិតតក្នុងចំរណាមប្ក្ុមង្យរងរប្គ្េះ។ 
 ក្ំ ត់តំបនអ់ាទិភាពនងិប្ក្ុមប្បជាជនរគ្លរៅស្ លប្តវូការជំនួយជាងរគសប្មាបប់រងកើនKAP។
 បង្ហសញពីែលប េះ ល់នងិការចណំាយទក្ទ់ងនឹងការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុរៅរលើសខុភាពនងិការចញិ្ចឹមជវិីតរបសប់្បជាជាន
តាមរយៈក្រ ីសិក្សា។

 ែសសពែែសាយនិងែតល់នវូការទទួលបានព័តម៌ានប្តមឹប្តូវអំពមីូលរ តុនងិែលប េះ លន់នការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុ និងជរប្មើស
បនសាំ ុនានា ស្ លជួយកាតប់នថយគមាលសតរវាងស្ែនការបនសា្សនំឹងការស្ប្បប្បួលអាកាសធាតុនងិយុទធសាន្រសតកាត់បនថយភាពប្ក្កី្។ 

 ែតល់អំណាច លស់ាថសប័ននិងអាជាញសធ្រថា្សក្់រប្កាមជាតរិ ើមសបី ឹក្នាំការររៀបចទំិសរៅជាយុទធសាន្រសត និងរគ្លការ ៍ស្ នាំនានា
សប្មាបប់នសាំ ុនឹងការស្ប្បប្បួលអាកាសធាត ុនិងកាត់បនថយហានិ្យ័រប្គ្េះម នតរយ។

របភពនិងកាលតវលាននព័ ៌មានអ្ំពអីាកាសធ្ ធុ្ងន់ធ្ងរ

របភពននព័ ៌មានអ្ំពីការផរបរបួលអាកាសធ្ ុ

ជំហានបន្ទាប់សរមាប់សកិាាតាមោនវឌាឍនភាពចំត េះដឹង ឥរិយាបថ និងការអ្នុវ េ

ក្ំ ុងរពលប្ពឹតតិការ ៍ បនាទសប់ពីប្ពឹតតិការ ៍រៅមុនប្ពឹតតិការ ៍

២៥% ២១% ៥០%

៦៤% ១២% ២០%

©អគគរលខាធ្កិារ ឋសនប្កុ្មប្បឹក្សាជាតិអ្ិវឌសឍន៍រ យចរីភាព ឆ្ស២ំ០១៦
ឯក្សារសរងេបរនេះ ក្ប្សងរ់ចញពីររបាយការ ៍KAPរលើក្ទី២ស្ លសិក្សា
រ យវិទសាសាថសនប ្ដេះបណាតសលនិងប្សាវប្ជាវរ ើមសបអី្ិវឌសឍន៍ក្មពជុា (CDRI)

អាចទញរចញពីរគ ទំពរ័ www.camclimate.org.kh។
សាររអ ិចប្តូនិក្: admin@camclimate.org.kh

គ្ំប្ទការសិក្សារ យ

KAP១ : KAP២ :

៦៤%

ក្នងុKAP២
៦៦%

ក្នងុKAP១

បា
នទ
ទួល
ព័ត
៌មា
នបានទទួលព័ត៌មានអំពី

អាកាសធាតធុ្ងនធ់្ងរ
ស្ លភាគរប្ចើនតាម
ទូរទសសសន៍ បនាទសប់មក្
វិទសយុ អនក្ជិតខាងនិង
សាច់ញាតិ។

http://www.camclimate.org.kh
mailto:admin@camclimate.org.kh

